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дається між місцевими та державним бюдже
тами, а також усередині сукупності місцевих 
бюджетів. Місцеві бюджети є головним кана
лом доведення до населення кінцевих резуль
татів суспільного виробництва, спрямованих 
на суспільне споживання. Саме через них 
суспільні фонди споживання розподіляються 
в територіальному розрізі, тобто між окреми
ми адміністративно-територіальними одини
цями і соціальними групами населення. Крім 
того, саме з місцевих бюджетів фінансується 
розвиток галузей виробничої сфери, в першу 
чергу місцевої промисловості і комунального 
господарства.

Основою нової моделі формування місце
вих бюджетів мало б стати посилення заці
кавленості органів місцевого самоврядуван
ня у зростанні власних доходів. Актуальним 
є пошук додаткових джерел до бюджетів усіх 
рівнів, які б стимулювали збільшення обсягів 
виробництва, валової доданої вартості, залу
чення інвестицій, збільшення рівня доходів 
населення відповідно до інноваційного напря
му економічного розвитку

Пріоритетним щодо реформування є виз
начення оптимального розподілу податків між 
рівнями бюджетів та їх спрямування до до
ходів місцевого бюджету: з метою інновацій
но-інвестиційного розвитку територій закрі
пити за місцевими бюджетами частки надход
жень податку на прибуток підприємств до об
ласних та районних бюджетів. Закріплення 
таких надходжень за відповідними бюджета
ми сприятиме соціальному розвитку та ство
рюватиме економічну активність в регіонах.

З метою економного та ефективного вико
ристання коштів субвенцій капітального ха
рактеру, створення умов для співфінансуван- 
ня регіональних програм, спрямованих на со- 
ціально-економічний розвиток територій, про
понується створювати Державний та місцеві 
фонди регіонального розвитку. Тому необхід
но в подальшому підвищувати інвестиційну 
складову місцевих бюджетів та удоскона
лювати інституційні засади формування 
видаткової частини місцевих бюджетів з ме
тою посилення інноваційного розвитку тери
торій.
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СТАНОВЛЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
НЕДЕРЖАВНОГО ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В УКРАЇНІ

У статті розглянуто процес становлення 
недержавного пенсійного забезпечення в Ук
раїні, його соціальну значимість, джерела 
формування, регіональне розміщення, тен
денції та перспективи розвитку у  контексті 
реформування вітчизняної пенсійної системи.

Ключові слова: соціальна політика, соціа
льний захист, пенсійна система, недержавні

пенсійні фонди, недержавне пенсійне забез
печення.

І. Вступ. В структурі соціального захисту 
населення важлива роль належить пенсійним 
системам як державної, так і недержавної 
форм. Соціальна значимість пенсійної систе
ми визначається тим, що вона захищає жит
тєво важливі інтереси майже 14 млн. українсь
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ких громадян -  пенсіонерів, інвалідів та членів 
родин, що втратили годувальника.

Система пенсійного забезпечення населен
ня України на сучасному етапі має ряд склад
них проблем. Серед найважливіших слід 
відзначити: значне навантаження на працю
ючу частину населення і на бюджет країни; 
недостатні обсяги страхових внесків для пен
сійного забезпечення; низький рівень держав
ної пенсії; невідповідність розміру пенсії тру
довому внеску на протязі працездатного пе
ріоду при однаковому рівні відрахувань на 
пенсійне забезпечення; значні переваги та 
пільги в пенсійному забезпеченні для окремих 
категорій працівників.

Сучасне економічне становище країни зу
мовило нестабільний фінансовий стан підпри
ємств, який спричинив невчасну сплату 
внесків на пенсійне забезпечення і викорис
тання страхових внесків на фінансування ок
ремих видів виплат, не пов’язаних з трудовою 
діяльністю. В значній мірі ці проблеми пояс
нюються недоліками діючої системи пенсій
ного забезпечення, відсутністю організаційно- 
економічного механізму її реформування та 
нерозвиненістю недержавних форм. [1,438- 
441] У зв’язку з цим необхідно здійснювати 
заходи для підтримки і розвитку діяльності 
недержавних пенсійних форм, які покликані 
перенести тягар піклування про забезпечен
ня нині працюючих після виходу їх на пенсію 
з держави на плечі самих працюючих і їхніх 
роботодавців. [2,277-280]

Проблеми пенсійного забезпечення, пере
важно його недержавного сектора, в різнома
нітних господарських і фінансово-економіч- 
них системах є предметом наукового дослід
ження багатьох зарубіжних та вітчизняних 
вчених-економістів. Серед них слід відмітити 
зарубіжних авторів: В.Берга, А.Вагнера, Е.Де- 
віса, Г.Кларка, С.Фішера, В.Роіка, В.Дубровсь- 
кого і вітчизняних: Грішнову О., Колота А., 
Леонова Д., Лібанову Е., Макарову О., Нечай 
Г., Новікова В., Федоренка А., Ткача О., а та
кож ряд інших авторів. Актуальність теми дос
лідження визначається тим, що назріла не
обхідність глибокого аналізу недержавного 
пенсійного забезпечення, як особливого учас
ника економічних відносин соціально орієн
тованої ринкової економіки, покликаного бути

одним з найважливіших елементів соціально
го захисту населення.

II. Постановка завдання. З метою вияс
нення, як система недержавного пенсійного 
забезпечення впливає на рівень соціального 
захисту населення, слід проаналізувати її су
часний стан і визначити головні напрями її по
дальшого результативного розвитку. Предме
том дослідження є соціально-економічні 
відносини, які складаються в процесі соціаль
ного захисту населення, на основі виникнен
ня і розвитку недержавних форм. Об’єктом 
дослідження виступають недержавні пенсійні 
фонди як один із інститутів соціального захи
сту непрацюючої частини населення.

III. Результати. Недержавні пенсійні фон
ди (НПФ) -  це інститути добровільного пен
сійного страхування, які залучають на добро
вільних засадах внески фізичних і юридичних 
осіб з метою формування фонду пенсійних на
копичень, з якого здійснюються додаткові 
пенсійні виплати учасникам фонду, що доз
воляє підвищити рівень пенсійного забезпе
чення громадян.

Джерелом формування НПФ є кошти 
підприємств, установ, громадських органі
зацій, домогосподарств. Недержавні пенсійні 
фонди, є суттєвим додатком до державних 
пенсійних фондів в багатьох країнах світу і 
займають важливе місце в системі соціально
го захисту населення. Досвід зарубіжних країн 
дозволяє зробити висновок про масовий роз
виток недержавного пенсійного забезпечення 
як необхідного етапу еволюції економічної 
системи, розвиток якого суттєво відбивається 
на стані економіки країни. Фінансові і правові 
механізми цієї форми соціального захисту 
людей дозволяють проводити додаткове пен
сійне страхування за допомогою професійних 
(колективно-галузевих), корпоративних (ко
лективних на рівні підприємства) та індиві
дуальних (особистих) пенсійних планів.

Зарубіжний досвід показує доцільність по
будови соціального захисту на основі багато
сторонньої відповідальності за матеріальний 
добробут людей: на рівні держави, підприєм
ства та самого працівника. Виходячи з цього, 
в багатьох країнах світу створилася трьохрів- 
нева пенсійна система. В розвинених країнах 
світу недержавні пенсійні фонди спочатку ви
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никли на основі доходів найманих працівників 
і самозайнятого населення з високим рівнем 
заробітної плати та доходів, які б не підляга
ли обов’язковому пенсійному страхуванню. 
Пізніше цей процес викликав інтерес у прац
івників із середнім рівнем заробітної плати, 
які побачили вигідність у додаткових формах 
корпоративного і особистого страхування в за
безпеченні гідної старості.

Нові перспективи для розвитку НПФ 
відкрилися для багатьох індустріально розви
нених країн світу після другої світової війни 
внаслідок значного покращення якості життя 
і відчутно високих темпів зростання заробіт
ної плати, яким на жаль не відповідало підви
щення державних пенсій. У зв’язку з цим був 
розроблений механізм обмеження верхньої 
межі заробітку, з якого збиралися пенсійні 
внески в НПФ і встановлювалися розміри 
пенсії. Використання такого механізму було 
пов’язане з необхідністю обмеження фінан
сового навантаження на страховика з однієї 
сторони, а з іншої -  розподілу пенсійних ре
сурсів між застрахованими з різними дохода
ми. Одночасно ця форма регулювання фінан
сового навантаження і розмірів пенсій не доз
воляла групам населення з високими дохода
ми отримувати відповідні їхньому заробітку 
пенсії. В кінцевому результаті зростання за
робітної плати і неможливість при цьому за
робляти гідну пенсію за допомогою держав
ної пенсійної системи і спричинили динаміч
ний розвиток НПЗ в індустріально розвине
них країнах в другій половині XX ст.

Слід відмітити, що НПФ є не тільки важ
ливим інститутом доходів населення, а й вис
тупають досить великим інвестиційним ресур
сом. Так, наприклад величина накопичень за 
рахунок НПФ в ряді країн Європи (Нідерлан
ди, Великобританія, Швейцарія) відповідає 
обсягам національних ВВП. Місце і роль НПФ 
в різних країнах визначається рядом факторів, 
з яких найважливішими є економічні і правові 
передумови їхнього розвитку. В стратегічно
му плані це залежить від державної політики 
з формування умов для становлення і функ
ціонування НПФ.

Загальна відповідальність держави за орга
нізацію, ефективне і надійне функціонування 
НПФ заснована на правах людини в галузі со

ціального забезпечення. Практичні засоби 
впливу держави на інститути недержавного 
пенсійного забезпечення (НПЗ) залежать від 
національних традицій, рівнів економічного, 
правового і соціального розвитку тієї чи іншої 
країни. При цьому, за міжнародними норма
ми, гака відповідальність виходить за рамки 
простого прийняття законодавчих актів. Дер
жава повинна здійснювати ряд важливих 
функцій з управління НПФ, які шляхом пра
вових засобів були визначені як добровільні 
або обов’язкові для працівників і робото
давців.

Основна мета НПФ -  це гарантування 
відповідних рівнів доходів для пенсіонерів, що 
особливо важливо в умовах реформ, які по
в’язані з сучасними економічними і демогра
фічними факторами. Найбільшого поширен
ня набули НПФ в індустріальних країнах з 
високими рівнем доходів населення: Великоб
ританії, США, Нідерландах, Бельгії, Швеції, 
Швейцарії, Франції, Японії. Поширення НПЗ 
(як колективного, так і індивідуального) зале
жить в першу чергу від рівня забезпечення, 
яке здійснюється державними програмами. 
Чим нижчий відносний рівень пенсійного 
забезпечення, тим більшого значення набува
ють додаткові системи (наприклад, у Великоб
ританії) і навпаки (в Німеччині). Деяке вик
лючення становлять такі країни, як Нідерлан
ди і Швеція з високими показниками коефіц
ієнта заміщення і майже повним (більш як 
90%) охопленням працівників професійними 
пенсійними програмами, які формально не 
мають обов’язкового характеру.

Досвід функціонування НПФ в Україні 
свідчить про те, що для їх становлення і по
вноцінного розвитку ще потрібно прикладати 
дуже багато зусиль. Це пов’язано з рядом об’̂  
ктивних чинників, серед яких дуже важливим 
є значне постаріння населення, а прогнози по
кращення такого становища в найближчі роки 
невтішні. Так, на 100 чоловік працездатного 
населення в Україні припадає 70 непрацездат
них. Серед працездатного населення певна ча
стина його -  це безробітні, а ще одна частина 
працює за межами країни. Наразі на додатко
ве пенсійне забезпечення можуть розрахову
вати працівники великих підприємств, фі- 
нансово-промислових гр^п і ба«кі«. Дію^і
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фонди обслуговують всього 1,12% від загаль
ного числа працездатного населення. Динам
іка їх розвитку на протязі останніх років в 
значній мірі визначається випереджаючим 
зростанням найбільших фондів. Перші недер
жавні пенсійні фонди в Україні були створені 
в 1992 році. Послуги недержавного пенсійно
го забезпечення надаються пенсійними фон
дами, створеними відповідно до норм Закону 
України „Про недержавне пенсійне забезпе
чення” та пенсійними фондами, які розпоча
ли роботу на початку 90-х років і зараз пере
бувають у стані реорганізації відповідно до 
законодавства України. [3]

З 1 січня 2004 року в Україні запровадже
на змішана система пенсійного забезпечення, 
яка включає три рівні:

перший рівень -  загальнообов’язкова со
лідарна система пенсійного страхування, що 
фінансується за рахунок коштів Пенсійного 
фонду і передбачає встановлення розмірів 
пенсій у порядку та на умовах згідно із відпо
відним законодавством;

другий рівень -  складова загальнообов’яз
кової системи пенсійного страхування, яка 
грунтується на принципі накопичення коштів 
застрахованих осіб у загальнообов’язковому 
Накопичувальному пенсійному фонді з по
дальшим їх інвестуванням для отримання 
інвестиційного доходу на користь застрахова
них осіб і здійснення пенсійних виплат за

рахунок коштів цього фонду згідно з відпові
дним законодавством;

третій рівень -  система недержавного пен
сійного забезпечення, яка ґрунтується на за
садах добровільної участі громадян, робото
давців та їх об’єднань у формуванні пенсій
них накопичень з метою отримання громадя
нами додаткових до загальнообов’язкового 
державного пенсійного страхування пенсій
них виплат за рахунок відрахувань на недер
жавне пенсійне страхування та інвестиційно
го доходу, нарахованого на пенсійні виплати, 
у порядку та на умовах згідно з відповідним 
законодавством.

У системі недержавного пенсійного забез
печення має місце тенденція збільшення 
кількості надавачів послуг у цій сфері. Так, 
станом на 01.07.2007 р. до державного реєст
ру фінансових установ внесено інформацію 
про 82 недержавних пенсійних фондів, з яких 
65 -  відкритих, 10 -  корпоративних та 7 кор
поративних недержавних пенсійних фондів. 
[4] Неоднозначним і нерівномірним є терито
ріальний розподіл недержавних пенсійних 
фондів в Україні. Найбільша кількість НПФ 
та суб’єктів інфраструктури, що їх обслуго
вує, зареєстрована в м. Києві -  50 з 82. Решта 
розміщена в регіонах (Дніпропетровська обл.
- 9, Донецька обл. -  6, Харків -  4, Львів -  4, 
Івано-Франківськ -  4, Сімферополь -  2, Суми
-  1, Черкаси -  1, Херсон -  1), питома "ага я^т*х 
зображена на на Рис. 1 [4].

4. Ль в ів : 4:
м.Ьаяо-ФранпзсьЕ; 4:

Донецька о0з.; 6:

м .Х а о ш ;4 :

Дніпропетровська оол.; /

і. К ю ж  50:61*'-

9:11*

М ал. 1. Розміщення фондів за регіонами станом на 01.07.07
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Станом на кінець першого півріччя 2007 
року Держ авної комісією з регулювання 
ринків фінансових послуг видано 36 ліцензій 
на провадження діяльності з адміністрування 
пенсійних фондів.

Згідно з інформацією Державної комісії 
з цінних паперів та фондового ринку України 
станом на кінець першого півріччя 2007 року 
видано 218 ліцензій на здійснення діяльності 
з управління активами, з яких право на управ
ління активами недержавних пенсійних 
фондів отримало 44 компанії з управління ак
тивами (КУ\). Серед них 16 компаній нада
ють послуги більше ніж одному фонду.

Ліцензії на здійснення депозитарної діяль
ності зберігана отримали 79 банків.

IV. Висновки. Таким чином, зарубіжний 
досвід свідчить, що формування повноцінно
го НПЗ, яке забезпечує багатьом верствам на
селення країни суттєву надбавку до пенсії, має 
вагомі результати, але для України -  це зав
дання майбутнього.

Для його реалізації необхідно провести ряд 
організаційних питань і прийняти ряд законів 
за такими напрямками:

-  формування інфраструктури, яка б за

безпечила економічну стійкість і надійність • 
роботи фондів.

-  створення економічних стимулів для ро
ботодавців і працівників з метою формування 
додаткових пенсійних накопичень;

-  забезпечення системного характеру роз
витку НПФ.

Необхідними умовами для реалізації таких 
напрямків повинно стати вирішення пробле
ми підвищення і оптимізації доходів населен
ня, зниження необгрунтованої диференціації 
заробітної плати, підвищення відповідності 
розмірів пенсії величині заробітної плати.
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МОДЕЛЮВАННЯ МАРКЕТИНГОВОЇ ІНФОРМАЦІЙНОЇ 
СИСТЕМИ НА ПІДПРИЄМСТВІ: ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ

Розроблена структурно-функціональна 
модель маркетингової інформаційної систе
ми підприємства з використанням експерт
но-психологічного модуля. На відміну від існу
ючих, вона має модульну структуру як по 
“вертикалі ”, так і по “горизонталі", що за
безпечує можливість поетапного її впровад
ження, дозволяє врахувати психологічні особ
ливості користувачів та експертів і може 
працювати в кількох режимах з врахуванням 
технічних та правових обмежень.

К лю чові слова: маркетингова інформа
ційна система підприємства, структурно- 
фунуціональна модель, експертно-психоло
гічний модуль, модульна структура.

І. Вступ. Однією з важливих умов прий
няття ефективних управлінських рішень на

підприємствах є наявність такої маркетинго
вої інформаційної системи, яка, виходячи з 
принципу системності, дозволила б поєднати 
маркетингову діяльність підприємства в єдине 
ціле, що сприяло б оптимізації управління 
підприємством загалом в умовах невизначе
ності ринку. В сучасних умовах неможливо 
уявити ефективно працююче підприємство без 
впровадженої системи маркетингової інфор
мації, яка виступає одним із основних інстру
ментів конкурентної боротьби на ринку.

Проблеми інформації та побудови марке
тингових інформаційних систем на підприє
мствах досліджувалися у працях багатьох 
вітчизняних та зарубіжних вчених, а саме: 
Алачевої Т.І., Баззела Р.Д., Близнюка С.В., 
Бучацької І.О., Ваніфатової М.М., Войчака 
А.В., Голубкова Є.П., Єжової Л.Ф., Котлера Ф.,
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